

## LA ACTUALIDAD

### La división del trabajo en el Ayuntamiento

En la última sesión municipal los señores Roca, Ferrerías y Villalonga presentaron la siguiente proposición que quedó sobre la mesa para su estudio:

«Con el fin de no desplazar el esfuerzo y la actividad de los miembros de este Consistorio y dirigir sus trabajos hacia la consecución de un rendimiento práctico, los concejales que suscriben tienen la honra de proponer al Ayuntamiento, para su estudio, el nombramiento de una serie de Comisarias especiales afectas cada una a un determinado y exclusivo servicio. Las personas en quienes recaigan tales Comisarias deben tener completa independencia en sus funciones, quedando solamente sometidas a la Comisión de que hasta ahora formaron parte los servicios desplazados, por lo que se refiere a la justificación de gastos y liquidación de los mismos dentro de los límites asignados a cada partida en el actual presupuesto.

Si el Consejo lo estima conveniente, estimamos necesarios la constitución de los departamentos siguientes:

Limpieza pública.—Riego.—Alumbrado.—Empedrado y afirmado de calles.—Derribo de la isla de Cort.—Construcción Casa de Correos.—Casas baratas y ornato de la población.—Subsistencias.—Instrucción pública.—Sanidad.—Bellas Artes.

Aparte de la constitución de dichas Comisarias, entendemos que se debe reemplazar una reducida Comisión, sacada del seno de la actual de Hacienda, y que sea la encargada de estudiar, desde este momento, el modo de aumentar racionalmente los arbitrios y la posibilidad de la administración directa por la Administración, a fin de poder presentar en el año próximo unos presupuestos dignos de la importancia de la ciudad.

Se facultará al Alcalde para el nombramiento de las personas que hayan de desempeñar tales funciones».

La proposición encierra verdadera importancia y contando con aptitud, competencia y abnegación podría enriquecer notablemente la administración municipal.

Por su trascendencia, merece ser estudiada y comentada. Hay que aplaudir la intención por el afán de dar utilidad y eficacia a la labor de los ediles, quitando la improvisación del salón de sesiones, que a veces lleva a aprobar al tuntun, proposiciones e iniciativas no depuradas por un sereno y reposado examen, a la vez que concede eficacia, virtualidad, fundamento a los acuerdos y decisiones del Comisario, sustituto de las comisiones, que hoy en su mayor parte son verdaderas simulaciones por ausencias e inhibiciones que dictan la despreocupación y la falta de responsabilidad efectiva, diluida esta en la responsabilidad corporativa, escudo en que se embota las armas de la crítica y que encubren ambiciones de unos, tolerancia y abandono de otros.

Las comisarias son útiles cuando los hechos, la situación actual, el desarrollo de aspectos de la vida ciudadana, demandan el servicio de una actividad, fuerte, enérgica, incansable: la prueba está en los excelentes efectos de la Comisaría de Sanidad cuando la gripe; entonces era necesaria tal función y se dió con el órgano adecuado; entonces, por la gravedad de las circunstancias que demandaban medidas rápidas, radicales, nos pareció de perlas la dictadura, con tino y energía del señor Llopart; en tiempos normales y como norma no es posible encumbrar las dictaduras, a menos de tener la esperanza de que en cada año aparecerá el hombre, todo acierto, prestigioso y competente, invaluable a todas

las maniobras y tendencias partidistas.

Por lo tanto, abandonando aquella esperanza, abandono que el conocimiento del género humano aconseja, y los concejales no son de una especie privilegiada, sino productos de la misma sociedad, debe irse a esas comisarias para que la labor personal, consciente de su responsabilidad, expuesta por el noble afán de la gloria y del aplauso de sus coterráneos, haga andar lo que está atascado, para imprimir a los diversos sectores de la administración municipal una norma que respaldada por la luz de una inteligencia, no la obra anónima, amorfa y lenta de las comisiones, pero el Comisario no puede tener una autonomía tan amplia en tiempos normales; no basta que justifique los gastos solamente, sino que la Corporación debe conocer con anterioridad sus propósitos y el desarrollo de estos; el Comisario debe tener las iniciativas, disponer el plan a desarrollar, los procedimientos, pero para todo ello debe buscar, antes que la realización haga imposible todo cambio, el aval del Consistorio.

Con vistas a una política de realidades ha sido presentada la proposición. En atención a la seriedad e importancia del nuevo cargo edilicio, debe limitarse la lista de las comisarias, fuadit algunas en otras: ¿Por qué no unir el riego con la limpieza pública? ¿Comisario de riego? ¿Unidad del automóvil? es poca cosa y hasta ocupación para ser satirizada. La instrucción pública y las bellas artes también pueden unirse y aun así poco campo tendrá el Comisario, que falta a los municipios, autonomía, y la instrucción la acapara el Estado. ¿Derribo de la isla de Cort, construcción de la Casa de Correos, no es ornato de la población? Puede ir con un mismo denominador; se acortaría el número de Comisarias y así podría dotárselas de uno ó dos sub-comisarios, para que zonas, ausencias, enfermedades, ocupaciones dejen huérfana la dirección de ninguna manifestación de la vida municipal.

Esa proposición de las izquierdas nos recuerda el proyecto de Administración local del señor Maure, que suprimía las sesiones municipales, limitándolas a asambleas, en varias épocas del año, para aprobación de presupuestos y del plan de la administración municipal, entregando esta, sus detalles, su gestión a una comisión reducida.

Un acierto, el nombramiento de una reducida comisión para preparar con tiempo los presupuestos, la base de la vida municipal ¡Van tan comunmente prendidos con alfileres!

### De Barcelona

#### Problema importante

La agresión de que ha sido objeto el abogado señor Lastra, plantea un problema verdaderamente trascendente.

Hay un sindicalista del único, que está procesado por tal o cual inculpación. Como es natural, un abogado le defiende. Pues bien, esta defensa le proporciona cinco balazos disparados a quemarropa, en su mismo domicilio y con un atrevimiento inaudito que revela el propósito firme de «hacer un escarmiento».

Añádase a esto el antecedente de que fué asesinado el señor Jayret, que también había defendido a algunos sindicalistas procesados y que otros abogados que se encontraban en el mismo caso, han debido

ausentarse de Barcelona en virtud de las amenazas recibidas.

En tal estado de cosas ¿quién es que aceptará la defensa de un sindicalista procesado? Se dirá que la Audiencia puede designar un abogado de oficio, y en este caso la aceptación de la defensa es obligatoria y no se le podrá inculpar de conomicancias con los sindicalistas. Si, todo esto muy cierto, pero los «desconocidos» que cometen estos atentados se me figura que no hilan muy delgado y como su propósito es que los del único se encuentren sin amparo y sin defensa, nada tendría de particular que también quisieran dar una advertencia—advertencia trágica—a los del turco de oficio.

Y como sin defensa no hay vista de proceso, ¿qué se hace entonces? Hay quien propone que todos estos procesos pasen al ramo de guerra porque entonces no faltarían defensores, puesto que ni un sólo militar reanunciaría por temor a encargarse de una defensa. Quizá sería una solución, pero todo es que legalmente pueda hacerse este traspaso de jurisdicciones.

Para el día 19 está señalada la vista del proceso contra el sindicalista Elías García, para quien pide el fiscal pena de muerte, por homicidio de un agente de seguridad y de un vigilante nocturno, cuando la policía trató de detenerle en su domicilio de la calle de Cerdaña. Ya veremos lo que sucede, pero por de pronto, a la hora de escribir la presente, no hay noticia aun de que el abogado defensor, que es de oficio, se haya puesto enfermo.

Mientras tanto, se dan casos como el de un abogado amigo mío, de ideas avanzadas que, prudentemente, ha renunciado a intervenir en la defensa de unos sindicalistas presos que habían sufrido a él. Y ahora está preocupado por si los del único le acusan de traición o de desertor y le dan un disgusto.

¡Lo que son las cosas! Tiempo atrás, cuando era gobernador el conde de Salvaterra, el abogado señor Lastra le disparó dos tiros en el Salón de San Juan, habiendo salido ileso del atentado. Pero la policía empezó a humear y detuvo al autor del atentado. Era el dependiente del propio abogado. El hombre confesó que el señor Lastra le había encargado que simulara una agresión a fin de adquirir celebridad y ver su nombre en los diarios. Al efecto le proporcionó un revólver con cartuchos sin bala y le gravó con 100 pesetas.

Ahora, el señor Lastra ha obtenido, desgraciadamente para él, que su nombre haya aparecido en los periódicos.

### BUXAREU

### COLABORACION

### Los faros de Baleares

#### IX

#### Porto-Pi

Correspondería en este lugar, según el plan que nos hemos trazado, hacer relación del faro de Porto-Pi; pero como todo cuanto podríamos referir de esta torre, queda ya dicho en otros trabajos que llevamos publicados en este mismo periódico reseñado «El antiguo y el actual puerto de Palma», para evitar duplicidades nos remitimos la atención que lleva la fecha de 27 de Mayo de 1918.

#### Cabrera

Esta isla, situada al O. de la de Mallorca, que la separa un canal de cinco millas y media, está formada de terreno montañoso, cubierto de ásperas malezas, abundando la caña conocida vulgarmente por *mas sota*, con algunos trozos de tierra de cultivo. Tiene dos manantiales de agua, uno en el interior situado en la cañada que forman los montes *Ravell y Peñas blancas* y el otro cerca de la *cala Auciola*.

Empezaron los trabajos de campo para la erección del faro, a mediados de Julio de 1859 y antes de terminarse el ingeniero D. Emilio Perí indicó la conveniencia de oír a personas conocedoras de aquella isla para que le asesorasen en la fijación del emplazamiento del faro. Al efecto en 17 de Agosto de 1861 se reunieron en la Capitanía del puerto, bajo la presidencia del Comandante, los señores don Pablo Sorá armador y primer piloto de todos los mares, el capitán del vapor Destello don José Rivas, el ca-

pitán del guardacostas don Miguel Rindaves y el capitán del puerto don Fernando Dominguez, a los cuales explicó el Ingeniero su pensamiento de establecer el faro en la punta *Auciola*, que es una lengua de tierra unida al resto de la isla por un angosto istmo o garganta, terminando en el mar en forma de promontorio con una altura de 117 metros; y todos los reñidos estuvieron conformes con esta idea a excepción de Rindaves que sostuvo debía emplazarse en el centro de la isla.

Formado el proyecto, cedió el Comandante de Marina, que opinó que el proyecto reunía todas las condiciones necesarias al objeto propuesto, fué aprobado mediante R. O. de 30 de Enero de 1864; y anunciada la subasta fué adjudicada a don Cristóbal Sampol por la cantidad de 464.000 reales, el que empezó las obras por el camino de servicio en terrenos expropiados por 14.946 reales, quedando terminadas todas en 30 de Marzo de 1868.

Para el servicio del faro se contrató un falucho con cubierta corrida, tripulado por un patrón, dos mariseros y un muchacho, con obligación de hacer un viaje semanal y los demás que fuesen precisos.

En 1870 se recibió el aparato contratado por la suma de 1849 Libras 5 chelines, construido por la casa Chance Hermanos, de Londres, y una vez montado, se inauguró la iluminación en 15 de Agosto.

El faro resulta de luz blanca con eclipses de medio en medio minuto, movido por un aparato de 2° orden con un alcance de 20 millas en estado ordinario de la atmósfera, estando a 4 metros del nivel del mar el ojo del observador. Fué montado sobre la cúspide de la punta *Auciola*, al S. O. de la isla a una distancia horizontal del mar de 196 metros; del nivel de este se eleva el foco luminoso de 125 metros en media y 21.40 sobre el terreno en que se asienta.

A últimos de Febrero de 1871 uno de los tres toreros que servían este faro tuvo la candidez de escribir una carta a un alto empleado del Ministerio para que le destinaran a otro punto, exonerándose en su feliz estado de salud y ofreciéndole cierta cantidad si lo conseguía. El efecto que produjo esta carta no fué muy halagüeño para el remitente, porque se mandó que se le instruyera expediente por tentativa de soborno. Así lo hizo el Ingeniero jefe, señor Pou, resplandeciendo en todas sus hojas la torpe sinceridad del torero y la piadosa mano del jefe, el que por entender que el caso no estaba previsto en el Reglamento de faros dejó el asunto a la decisión del Ministro.

Conducidos a Palma los prisioneros franceses de la célebre batalla de Baylén, en 12 de Marzo de 1810 el pueblo se amotinó contra ellos por su proceder incorrecto y fechorías; y para evitar males mayores fueron trasladados aquellos a la isla de Cabrera, en donde sufrieron las penalidades; consiguientes a su desgraciada situación por espacio de cuatro años, que fueron restituidos a su patria, quedando en la isla sepultados algunos centenares, la mayor parte fallecidos de hambre, por no haber podido llevar allí los socorros necesarios, unas veces, por el mal tiempo continuo y otras por los agobios del Gobierno, cuyos fondos se agotaban muy amenuado, absorbidos por los menesteres de la guerra.

En esa isla, en el siglo XIV existía ya el castillo, siendo sus guardas Pedro y Guillermo Zaragoza por el salario de 216 libras anuales, y por haber sido arrasado se reedificó en 1534, entregádolo a Miguel Anglada, dueño de la isla. En 1537 fué abandonado por los guardas y derruido de nuevo por los moros, y reconstruido otra vez, habiéndose reanunciado por Anglada el señorio de la isla, pasó a poder de la Universidad de la ciudad de Mallorca, que lo conservó hasta 1716, y en 1612 satisficó al Alcaide del castillo 300 libras anuales y 200 también anuales al capellán.

Guillermo CARBONELL.

### Ganga

### Máquinas de escribir

Se vende una SMITH PREMIER pesetas 550 y una VICTOR Ptas. 475, en buenísimo estado, procedentes de la realización de un negocio. Informarán de 2 a 8, calle Bala Roja, 4, 2º, 1ª, Palma.

### POESIA MALLORQUINA

### CAPVESPRAL

Tú estimes un poblet de cases blanques a dins la vall perdut; un poblet on els anys de la infantesa tal volta e-hi has viscut.

Sobre un puitxol vehí s'alçen airoses les figures gegants de dos molins qui semblen comiar emb sos llargs braços els veixells qui s'allunyen mar endins.

Aquest capvespre, desde molt enfora jo veia el teu poblet. Com una boira el toc d'Ave Maria surava en l'aire silencios i fret.

Un perfum exultant, de Primavera pujava de cad'hort; uns pescadors tot lentament passaven p'el blanc camí del port.

El campanar sobre el celatje en calma mostrava son perfil; els torrentons qui saps encarr corrien cantant pergués una cançó d'Abril.

I m'ha semblat que veien les casetes del teu poble, goijoses com ningú... ¿Com no han d'estar goijoses totes elles si les estimes tú?

Jaume FERRER I OLIVER

### La fiesta de la flor

Va asomando con su faz hermosa por campos y jardines la risueña Primavera.

Y en esta época, a los huertos y jardines acudían con presteza manos dedicadas, estaba próxima la Fiesta de la Flor, en la que a cambio de un clavel, de una margarita, de una dalia, se recogía el óbolo que después servía para mitigar y acaso extinguir alguna manifestación o ya una cruel dolencia, del azote de la tuberculosis.

Y la dádiva fluía con presteza. Pero este año ni las rosas ni las flores podrán servir para tal fin en Barcelona puesto que, como se sabe el Obispo de aquella diócesis ha prohibido aceptar niagda donativo para fines de caridad, procedente del juego ni de otras fiestas o actos a tal objeto organizados, y por tal motivo, también a esa fiesta de flores alcanza tal prohibición.

Está bien que se acate una disposición de tal altura emanada, como en Barcelona lo ha hecho la Comisión permanente de la Fiesta de la Flor, desistiendo de celebrar la en la presente primavera, notifiándose así al señor Obispo; pero también han creído conveniente manifestar a su Ilustrísima que, siendo los productos que remitía aquella fiesta el ingreso más importante con que se sustentaban las instituciones antituberculosas, se tendría este año que acortar el número de camas, y por lo mismo, el número de enfermos del Sanatorio de Tarrasa, amén de otras restricciones a que se verían obligados por falta de recursos.

Y a tal fin se propuso al mismo señor Obispo que encabezase una suscripción que se abrirá en breve para ver de recaudar lo necesario para el sostenimiento de aquellas beneméritas y tan humanitarias instituciones.

El Prelado se prestó gustosísimo a coadyuvar a tan generosa iniciativa, cuya suscripción habrá ya empezado en la ciudad condal.

Si el ejemplo cunde, desistiendo también de la celebración de la Fiesta de la Flor en otros puntos se buscarán otras fuentes de dónde mane el necesario socorro para los tuberculosos.

Pero... el mundo es el mundo, y bien pudiera suceder que el óbolo que con tanta largueza se otorgaba a cambio de una flor, fuera ahora menos prodigo, incapaz, insuficiente para el fin que estaba destinado a aquel producto.

Las personas de arraigadas convenciones cristianas, de profundos sentimientos de caridad hacia el desvalido, no dudamos que contribuirán lo mismo, en la medida de sus fuerzas, al sostenimiento de aquellas instituciones.

Pero, ¿se conseguirá lo mismo, se prestará con igual ahínco que con el ahínco de la Fiesta de la Flor, aquellas otras a quienes hace falta el incentivo de un acto de galantería para asistir con su peculio al desgraciado?

¿Correrá expedita y lisonjera por este otro cauce la dádiva, como ocurría abundante y presurosa por el de la Fiesta de la Flor?

El tiempo lo dirá.

X. X.

### Las torturas de un examen

#### Cuento

En la línea de ferrocarriles del Oeste de España iban a celebrarse unos exámenes para ocupar las plazas de factores vacantes.

Eran pocas, pero en cambio, los aspirantes eran muchos.

Habían venido de puntos diversos, con la esperanza de obtener el aprobado por que suspiraban, acompañándose de numerosas cartas de recomendación, tanto es así, que al visitar uno de los opositores a uno de los individuos del tribunal, preguntó éste al abrir, la puerta de su despacho:

—¿Quién es usted?

Y el recién llegado contestó:

—Soy el cartero, si me atengo al número de cartas de recomendación que me han dado para usted.

Había recomendaciones de obispos, ministros, directores, generales, frailes y hasta de ciertas bellezas patrocinadoras de jóvenes, elemento muy atendido por jueces que parecen inexorables e indiferentes cuando de recomendaciones masculinas se trata.

En honor de la verdad al menos así me lo han asegurado, el tribunal estaba compuesto de empleados benéficos, que sentían deseos de proteger a los que temblorosos y cortados, intentaban probar su suficiencia.

Llegó el día señalado y temido. Presentóse en segundo, o tercer lugar, una joven meritoria, con cara de listo, que ocupó la silla, después de hacer una sencilla reverencia y de tropezar dos o tres veces.

Le hicieron media docena de preguntas, y no contestó a ninguna bien, aunque no se calló.

Desearo salvarle, uno de los jueces procuró echarle una tabla salvadora.

—Vamos a ver—le dijo—Suponga usted que es jefe de estación y que por efecto de una tormenta horrosa se ha inundado todo. ¿Comprende usted?

—Ya lo creo.

—Pues bien; las aguas impiden desalojar la vía general de los vehículos que hay en ella, lo que se hace necesario, para dar paso a los trenes; que se esperan. Llega la noche, y un convoy de pasajeros se aproxima. Se oye silbar la locomotora, y la catástrofe es inminente. ¿Que haría usted para evitarla?

—Pondría la luz roja, para que el tren se parase—respondió el alumno.

—No es posible. Figúrese que hay dos metros de agua, que no tiene farol y que está en peligro de ahogarse.

—Entonces haría señales desde la ventana con una sábana o con la chisqueta.

—Comprenda, usted, joven, que sería inútil, pues la noche es oscurísima y las señales no se verían.

—Pues... gritaría con todas las fuerzas de mis pulmones.

—Nada conseguiría, pues con el ruido del agua, de los trenes y el traen en marcha nadie le oiría.

La paciencia del opositor llegó a su límite, pero fingiendo una sangre fría grandísima, agregó:

—En ese caso, si ni se me oís: ni se me veía, me metería en la cama, y esperarí a resignado el choque y que el agua se llevase al tren y a los pasajeros. ¡Me parece que ya no me quedaba otro recurso!

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

### PALMA

Por descuido involuntario

En una tienda de comestibles de las inmediaciones del Camp d'en Serralta, se había dejado por descuido una ventana abierta, y antes por la noche se penetró en ella, llevándose el ladrón o ladrones buena cantidad de pan, arroz, sobrasada y otros artículos.

A Capuchinos

Por la Policía han sido conducidos al depósito de Capuchinos dos sujetos por armar escándalo en la vía pública y no querer atender a la autoridad.

Limpieza

El Alcalde accidental Sr. Oliver y Roca ha dado las oportunas órdenes para que sean limpiadas y puestas en las debidas condiciones las palmeras existentes en el Paseo de Segre, especialmente el *avillo* en donde descansan aquellas plantas.

# CINE MODERNO

## EN PALMA

A las 11 de la mañana. ALMA DE TIGRE y

LA DAGA MISTERIOSA por POLO

A las 8 y media. Gran éxito de POLA NEGRI en EL TENIENTE DEL CRUCERO VICTORIA y los episodios 11 y 12 de ALMA DE TIGRE.

Mañana: 8.º y 4.º episodios de LA DAGA MISTERIOSA por POLO y estreno de CAMI- DIÓN por ANA CORWALL.

# TEATRO VICTORIA

## HOY! Rasputin o el Monje Negro

basado en la reciente revolución rusa.

LA ORQUESTA REANUDARA LAS AUDICIONES CON ESCOGIDO REPERTORIO

## Mañana estreno de la gran serie PANOPTA

En agradecimiento Don Lamberto Juncosa Iglesias, por su brillante actuación como Director del «Orfeón Republicano» y con motivo de haber dimitido recientemente el cargo, ha sido obsequiado por la Junta Directiva de la mentada agrupación musical, con una artística batuta de nogal con ceteras e inscripción de oro, y un hermoso diploma en el que se patenta lo mucho que influyó el señor Juncosa en colocar al «Orfeón» a la altura que hoy se encuentra.

Géneros

Los señores Hijos de don Bartolomé Gumbau, dueños de la tienda establecida en la calle de Jaime II, nos participan en atenta circular haber recibido los géneros de primavera y verano.

En el Asilo del Temple

El martes a las cinco de la tarde tendrá lugar una tarde literaria por las niñas aisladas en el Temple, desarrollándose el siguiente programa:

1.º Ay que frío ya, (juego rítmico).—2.º Hila hilandera.—3.º Magdalena.—4.º Canción infantil (La Muñeca).—5.º El paraguaito (escena lírica).—6.º Sorteo.

## VEASE EN CUARTA PLANA

La división de los socialistas  
Contra las tarifas de la Isla  
Cultos para hoy  
Cultos para mañana

## Información

### del puerto

Movimiento de buques en el día de ayer

De Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I» con 105 pasajeros y carga general, mandado por su capitán señor Estarrelas.

También de Barcelona, el pailebot «Villa de Arenys» con carga de obra de barro y traviesas, patron J. Antonio Más.

Procedente de Pollensa para Castellón, entró de arribada el pailebot «Lareño».

Para Alicante y escala en Ibiza, el vapor correo «Bellver» con alguna carga y 41 pasajeros, capitán señor Mut.

Noticias generales

De Barcelona trajo ayer el vapor Rey Jaime I 239 toneladas de car-

ga, entre ella, 1280 sacos de harina y 100 de azúcar. En la travesía encontró un fuerte temporal, el que ocasionó la muerte de algunos caballos de una partida de que fué portador con destino al Escuadrón de Mallorca.

## Crónica de Sports

### Motociclismo

Y van.... La excursión de la Casa Darder hermanos, se aplaza nuevamente hoy a causa de la lluvia.

Aquí ya se sabe: El jueves se nubló un poco, el viernes se nubla un poco más y el sábado... llueve torrencialmente con el exclusivo objeto de dejar las carreteras imposibles.

La casa Darder, en vista de ello aplaza la excursión para el domingo próximo.

## Homenaje a Maura

El notable artista de Madrid señor Ochoa ha confeccionado un artístico trabajo en pergamino, que en forma de códice antiguo, miniaturado y policromado, encierra el memorable discurso que en la Plaza de Toros de Madrid pronunciara el gran patriota nuestro ilustre paisano don Antonio Maura y Montaner.

La Comisión organizadora del homenaje, atenta al carácter representativo del mismo, a fin de que puedan contribuir a él todos los españoles que lo deseen, con cualquier cantidad, ha abierto una suscripción pública nominativa en todos los Centros mauristas de España.

La suscripción estará abierta los días de este mes.

Los que contribuyan a ella, y aun los que no lo hagan, los españoles todos que aprecien en lo que significa y representa la figura singular del estadista, pueden firmar el documento en que se ofrenda al señor Maura este homenaje y que dice así:

«Al excelentísimo señor don Antonio Maura y Montaner.

Señor: Nuestra arrebatadora elo cuencia, enardecida por un acendrado patriotismo, basó para devolver la tranquilidad anhelada a un pueblo entero, que con ansiedad terrible y cartero hastiado vivió en peligro inminente la paz de España.

EN SANTA CATALINA

A las 8 y media. Exito de los episodios 3 y 4 de

La daga misteriosa

por POLO.

y estreno de la N. Americana en 4 p.

LOS PARIAS DE LA SIERRA

por CAYENA.

Mañana:

El teniente del crucero Victoria

Ante más de veintitrés mil personas de todas las clases sociales, se dióntas de verdad, que se congregaron en la Plaza de Toros de Madrid, ávidas de oír el conjuro contra la tormenta internacional que se cernía amenazadora en el cielo de la Patria, vuestra soberana inteligencia iluminó el problema con tanta claridad y tan fuerte razonamiento plerótico de lógicas y rotundas afirmaciones, que las tinieblas del pesimismo, hijo de vacilaciones incomprensibles, se alejaron repentinamente de horizonte español.

Con la autoridad indiscutida, compañera inseparable de la patriótica austeridad que os ausola, evitasteis en un momento extraordinariamente solemne el sacrificio estéril de millares de compatriotas y la prueba durísima de toda la Nación, y pensando sólo en España, despreciasteis, arrojándolos, todos los saojos.

La fausta fecha de 29 de Abril de 1917 jamás se borrará de todas las almas netamente españolas, y no se podrá separar de vuestro bendito nombre.

Como expresión de gratitud, admiración, respeto y cariño, os dedicamos, reconocidos a tanta generosidad, este modesto homenaje los abajo firmantes, que os ruegan os dignéis aceptar como bueno por lo que significa, ya que no lo merezca por su pequeñez material.»

Las listas de suscripciones y firmas, estarán expuestas: En el Centro Maurista «La Peña» y en el Centro Obrero Maurista, Tamorer 12 o sea el Café «La Lonja» durante todo el mes corriente.

## Notas bibliográficas

Una novela de Oliver Bauzá

Nuestro distinguido paisano don José Oliver Bauzá cuya actividad se acredita en una serie de libros aparecidos en un intervalo relativamente corto, la confirma ahora con una nueva novela muy bien impresa en los talleres de don Antonio Lopez y con una portada en color.

La obra que lleva por título *Vicio, no, Amor!!!* pertenece al género amatorio y consta de dos partes una que se desarrolla durante un viaje desde Yokohama a Marsella y la segunda en España, en una capital de provincia.

En ella su autor demuestra sus dotes de observador y psicólogo.

## Del Ejército

Pensiones.—Ha sido concedida la de 1650 pesetas anuales, a cobrar por la Delegación de Hacienda de esta provincia, a doña Josefa Llompart Llompart, viuda del coronel don Juan Payeras Fiol.

También ha sido concedida la de 1125 pesetas anuales, a percibir por la misma Delegación de Hacienda, a doña Catalina Roig Picornell, viuda del Archivero 3.º de Oficinas militares don Manuel Clavería Viciu.

Destinos.—Confirmando a los coroneles de Infantería don Antonio Jáudenes Mestrazos y don Alfredo López Garrido, el mando del regimiento de Palma número 61 y el cargo de gobernador militar de Ibiza, respectivamente.



Ayer mañana regresó de Barcelona, a bordo del vapor rápido, nuestro amigo el industrial don Antonio Darder.

En el vapor «Rey Jaime I», llegaron ayer de Barcelona, don J. Ponsa y señora, don Antonio Alemany, don Francisco Audian, don M. Racot y señora, don Carlos Parez, don Juan Morey, don Antonio Miquel, don Onofre Forteza, don Miguel Planas y don José Olivada y señora.

También regresaron en dicho buque el comerciante don Francisco Salvat acompañado de su señora y el concejal don Damián Ramis.

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que desde hace unos días le viene aquejando, el Director del Museo Arqueológico de Ibiza y jefe del partido liberal ibicenco don Carlos Román.

Le deseamos una pronta y total curación.

Han salido para Mahón, el ingeniero don Antonio Ballester, don Teodoro Pou y familia, el capitán de artillería don Luis Felín, el secretario de la Junta de Obras del puerto don Luis Canals, el Ayuntamiento de Menorca don Martin Guasp y señora, los magistrados de esta Audiencia don Manuel González, don Miguel Sanjuan y don Alfonso de Pando y el fiscal don Rafael Rubio, quienes se dirigen a la vecina isla para ver y fallar las causas pendientes y don Ernesto Escat, Delegado del Gobierno de Su Majestad en Mahón.

En el Real Monasterio de Nuestra Señora de Monserrat contrajeron el jueves matrimonio la bella y distinguida señorita María Obach Obach con nuestro querido amigo el Notario de Bellver don Buenaventura Barceló Oliver.

Apadrinaron a los contrayentes: por parte de la novia, su hermano el industrial don Emilio y el comerciante de esta localidad don José Obach, tío de la novia, y por parte del novio su señora madre doña Juana Oliver Vda. de Barceló, y su hermano el Catedrático de la Escuela de Artes y Oficios don Pedro, actuando de testigos el diputado por Seo de Urgel don Juan Serradell y el industrial de Orgañá don Damián Obach tío de la desposada.

Bendijo la unión el Rdo. don Jaime Farré y Obach, primo de la novia, quien, después de la ceremonia, dirigió a los contrayentes sentida plática.

Los invitados fueron obsequiados con un banquete.

Los novios emprendieron un viaje por Cataluña siendo esperados en Palma en la próxima semana.

Deseamos a los contrayentes inabarcables felicidades.

Ayer regresaron a Palma don Pedro Barceló y su señora madre.

A causa de encontrarse algo indispuerto el Ilmo. Sr. Obispo ha tenido que suspender su proyectado viaje a Alcoy. Deseamos su pronto restablecimiento.

# La Lámpara 'EGMAR',



DE FILAMENTO IRROMPIBLE  
ES LA MEJOR DE TODAS  
Pídanse ofertas en

Barcelona: Aragón, 285 y en Palma de Mallorca Plaza de Cort, 4. (Delegación de la A. E. G. Ibérica de Electricidad (S. A.))

## GUILLERMO RIERA ROCA: MÉDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
CONSULTA DE 10 A 1 TERESAS, 13

Centros	Id. piso 2.º	Id. Plata.	Id. primer piso.	Id. piso 2.º del 10 al 14.	Id. id. restantes.	Id. piso 3.º	Butaca con entrada.	Asientos Tertulia y Paraíso con entrada.	Lotes de ocho entradas a Localidades y Paraíso.
Principal	300'00	400'00	325'00	250'00	300'00	150'00	100'00	50'00	25'00
	45'00	60'00	50'00	40'09	30'00	25'00	16'00	8'00	4'00

## MI VIDA ERA INSOPORTABLE

Decaía esta mujer hasta que fué curada por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Carrollton Ky.—«Sufrí durante dos años de enfermedades y desarreglos propios de mi sexo. No podía andar, salir de casa, ni aun en coche, cualquiera ejercicio me era absolutamente imposible. Si procuraba de andar o hacer algún trabajo, en seguida sentía los efectos de mi enfermedad. Estaba siempre triste y lánguida y sin energías y la vida se me hacía insostenible hasta a los que me rodeaban. Estuve bajo los cuidados de un buen médico durante algunos meses y probé toda clase de remedios. Leí un anuncio del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y decidí probarlo, después de tomar doce botellas me encontré completamente curada, tanto y tal efecto me produjo, que tomé seis más para asegurar mi curación. Nunca más he vuelto a sufrir de mi enfermedad. Ahora estoy disfrutando a toda clase de trabajo sin sentir absolutamente ninguna molestia. Soy enfermera del hospital del Estado y me siento perfectamente bien. He recomendado su

Hoy a las cuatro y media de la tarde se pondrá en escena *La Cartera del muerto* y cantará nuevos cuplés Amalia Isaura.

Por la noche *Pueblo de las mujeres*, *Sin palabras* que interpretará la Srta. Isaura y el señor Martínez y nuevos cuplés por la Isaura.

El lunes se verificará la despedida de la compañía con una función extraordinaria a beneficio del Hospital Provincial.

Se pondrán en escena *Camino adelante* y *El último capítulo* por la señora Isaura y el señor Martínez, recitará diversas poesías Margarita Robles y cantará nuevos cuplés Amalia Isaura.

El martes embarcará la compañía para Valencia, desde donde marchará a Madrid debutando allí a final de mes.

Los precios de abono para los ocho funciones, y los de a diario son como siguen estando ya comprendidos todos los impuestos:

Abono	Diario
Palcos proscenio, platea y piso 1.º	450'00 70'00

Los resortes legales, cuya flojedad ha visto y criticado el Parlamento estero.

No cree el gobierno que el documento que han presentado las izquierdas sea un voto particular, sino que más bien es un discurso de totalidad, en el que nada concreto y determinado se entrega al voto de las Cámaras y entiendo que lo lógico era presentar un proyecto con conclusiones concretas que aseguren la eficacia del fin perseguido.

Una ilustre personalidad, al exterrarse de la reunión celebrada ayer por las izquierdas y de la vista que luego hicieron al presidente del Congreso para entregarle el voto particular a que acabamos de hacer referencia, decía esta madrugada: «Se trata de una pequeña diversión de los liberales. Estas agendas surgen siempre que un gobierno conservador halla una posición que la opinión califica como estable.

Lo que dice Alcalá-Zamora El señor Alcalá Zamora, hablando de la unión de las izquierdas ha dicho que la estructura que tengo no es cuestión de esencia.

Añadió que la ventaja de que se presente a las Cámaras una ley de excepción, queda compensada

# TELEGRAMAS

## MANIFESTACIONES DE BUGALLAL

Madrid 16 a las 15

Su actitud en el Congreso. Proyectos. El atentado contra el señor Ullid

El señor Bugallal recibió a los periodistas y les dijo: ya habrán visto lo ocurrido ayer a última hora en el Congreso.

Yo no tenía nada que decir después de contestar al señor Lerroux. Yo no rehuyo contestaciones, pues esto no es hábito mío.

El revuelo que se produjo por esto, no valía la pena.

Se dice que el Gobierno solo ha contestado con vaguedades, y el Gobierno ha hecho algo más.

No sabe hacer otras cosas en cuanto a medidas.

Si los que critican tienen algunas panacas, que lo digan.

Hoy llevaré al Consejo un proyecto reorganizando la policía.

Está ya en el Congreso el proyecto de reforma de las leyes penales, y esto es lo único que podemos hacer.

Hay que juzgar con acierto uno y otro proyecto.

Los liberales cuando han ocupado el poder solo han suspendido las garantías y han declarado el estado de guerra.

Las leyes terroristas no sirven ya para nada, la una porque no está vigente y la otra por anticuada.

Respecto al atentado contra el señor Ullid, no aparece, según los informes recibidos, que tenga relación con las defensas de procesados por delitos sociales.

## MANIFESTACIONES DE ALLENDEZALAZAR

Madrid 16 a las 19

El jefe del Gobierno nos recibió en la Presidencia.

Nos dijo que había despachado con el Monarca, haciéndolo luego el ministro de Fomento.

Nos añadió que en el Consejo que se celebraría por la tarde se trataría del proyecto de reforma del Código penal en relación con la actitud que mantienen los grupos liberales.

Un periodista le preguntó que opinión tenía del debate de ayer en el Congreso sobre el atentado de que ha sido víctima el señor Ullid, contestando que cree que no tendrá más trascendencia, pues es natural

que el señor Lerroux se expresara como lo hizo, tratándose de un amigo suyo en política.

Claro está, añadió, que es disculpable que hablara con pasión.

El señor Allendesalazar recibió una visita de señores interesados en el asunto de la «plus valía» y en el recargo de la décima de la contribución por parte de los Ayuntamientos, hablando los señores Sola y Sagatier.

Le visitó también una comisión de hoteleros, que le entregó las conclusiones acordadas en la asamblea recientemente celebrada.

## DEL ASESINATO DEL SR. DATO

Madrid 15 a las 24

Interrogatorio de procesados. Mateu Incomunicado

Sometidos a un nuevo interrogatorio nueve de los procesados por el atentado contra el señor Dato, el juez, después de aclarados ciertos detalles, ha dispuesto el traslado de Mateu a la celda de incomunicados.

Parece que uno de los detenidos nuevamente alquiló la casa donde

se guardó la moto que sirvió para el crimen.

Madrid 16 a las 21'30

Actuaciones del Juzgado. Acto de procesamiento

El Juzgado especial ha continuado practicando esta mañana algunas diligencias, ampliando las declaraciones a los detenidos últimamente.

Por la tarde se constituyó en la cárcel para ratificar el auto de procesamiento dictado contra el ex-sargento Lallave.

## DE CONFLICTOS SOCIALES

Madrid 15 a las 24

Manifiesto de los socialistas

El periódico «El Socialista» publica un manifiesto del partido después del rompimiento con los comunistas alentado a los adictos y declarando que seguirá marchando de la Unión General del Trabajo recabando el carácter revolucionario.

Añade que si hubiese prevalecido el acatamiento a la Tercera Internacional hubiesen quedado sometidos a una disciplina férrea militar,

esclavizados, mudos, convertidos en masa muerta prestando asentimiento a obligaciones imposibles de contraer y desviando al proletariado de la lucha real revolucionaria diaria.

Firma el documento el Comité recientemente nombrado.

Huelga del ramo de construcción

Salamanca.—Esta tarde se ha planteado la huelga general del ramo de construcción, por no consentir la Federación Obrera que trabajen los no asociados.

## POLITICA

Madrid 15 las 19

Sobre la defensa del Código

Mañana o el lunes se celebrará Consejo de ministros, en el que seguramente será examinada la actitud de las izquierdas con respecto al proyecto reformando algunos artículos del Código penal.

El gobierno no ha deliberado todavía sobre la situación creada en este asunto. Según parece, al ministro de Gracia y Justicia lo que interesa es la eficacia del fin, no los medios para conseguir éste, es decir, que lo que pretende es reforzar

por la desventaja de la permanencia de la reforma que se proyecta en el Código penal.

### El discurso de Lerroux. La actitud de las Izquierdas

El señor Lerroux ha sido felicitado por su discurso sobre el terrorismo de Barcelona.

En los pasillos del Congreso decía que no se explicaba porque habían intervenido otros oradores en su interpelación, cuando él no había aludido a nada.

Creo el señor Lerroux que las batallas son innecesarias y hasta insanas.

Los diputados de las izquierdas comentaban indignados el que el señor Sánchez Guerra diera por terminada el debate, y eludiendo el Gobierno hablar de lo que se atribuye, creó la infamación.

Concretando el asunto, el conde de Romanones decía que se ha demostrado palpablemente el fracaso de la política que se sigue en Barcelona, siendo necesario rectificarla.

El señor Lerroux contestó: esto tiene fácil arreglo. Presenten ustedes proposiciones sobre la política de Barcelona, obligando al Gobierno a marcharse.

Un diputado lerrouxista añadió: sí, porque es muy cómodo para los liberales, que están aguardando que se resuelvan estas cosas para ocupar el poder.

### Sobre la reforma del Código penal. Voto particular de los liberales. Sin acuerdos. Cada cual marcará sus puntos de vista

Se reunió la comisión de Gracia y Justicia, con la asistencia de cuantos diputados que pertenecen a ella, y que presentaron un voto particular al dictamen sobre la reforma del Código penal, excepto el señor Guerra del Río.

Se examinó el voto particular, presentado por los liberales.

El presidente señor Martínez Acosta dijo que no habían querido dejar transcurrir estos días, antes de que comenzara el debate sobre el proyecto, sin intentar antes una solución de concordia, pues no se trata de un proyecto del que haga el Gobierno una cuestión cerrada, con miras particulares, sino de establecer una reforma necesaria en nuestra legislación para que no queden impunes los crímenes sociales, estando dispuestos, tanto el Gobierno como la comisión, a escuchar y examinar todas las observaciones que se hagan, aceptando aquellas que puedan enmendarlo.

La comisión no podía aceptar el voto, porque tanto en su forma como en su fondo es completamente una negación del dictamen.

Estima el señor Martínez Acosta que los momentos actuales no eran apropiados para defender lo indefendible, sino para que, levantando el corazón, y comprometidos todos de la necesidad de llevar a nuestras leyes las mayores garantías para la sociedad y realizar una obra común.

El Comde de Santa Eulalia mantuvo el criterio expuesto en su voto particular, oponiéndose a la aprobación del dictamen, declarando que incluso se accedería a una mayor rapidez en los procedimientos judiciales referentes a los crímenes sociales, e incluso a atender al efecto de 1894 y aun a la aplicación de la ley de jurisdicciones.

Invitado a hacer esta propuesta, por escrito, dijo que primero tenía que consultarlo con los jefes liberales, no llegados a tomar ningún acuerdo.

En vista de ello, el martes, cuando comienza la discusión en el salón de sesiones, cada cual procurará marcar sus puntos de vista.

### Urzaiz requerido a la unión de los liberales

El marqués de Albuera visitó al señor Urzaiz para recabarle su concurso a la unión de los liberales.

### Declaraciones de Burgos Mazo

La «Información de Prensa» publica declaraciones del exministro conservador, señor Burgos Mazo.

Dice que el problema social dividirá las opiniones de España y hará que cada partido político defina claramente su actitud.

Las Cámaras constituidas no se disolverán hasta que se agoten todas las combinaciones ministeriales.

### Liga de defensa de los derechos del hombre

Se ha reorganizado la liga de defensa de los derechos del hombre, con objeto de realizar en toda España una campaña de reivindicación de las libertades sociales y políticas.

Esta liga funcionará bajo la ins-

pección de un comité supremo, compuesto por don Luis Sinarro, presidente; don Mario Méndez Bejarano, don Emilio Menéndez Pallarés, don Pablo Iglesias, don Roberto Castrovido, don Antonio Zozaya, don Ramón de Maestu, don Miguel de Usamuno, el senador señor Gómez, los señores Alomar, Nakens, Lerroux, Odon de Brea, don Fernando Lozano, don Melquíades Álvarez, Giner de los Ríos, Salillas, don Salvador Albert, Besteiro, don Pedro Niembro y don Baldomero Villegas.

En breve se publicará un manifiesto.

Se ha abierto una información sobre las deportaciones y conducciones ordinarias de prisioneros gubernativos.

Se ha enviado un delegado a Barcelona para que estudie todo lo referente a lo que se llama ley de fuga.

### El partido comunista español

Se ha nombrado una comisión compuesta por Virginia González, Antonio García Quejido, Doxey, Angulo, Torralva, Beci, Núñez Arenas, Luis Macebo y Evaristo Gil, para que proceda inmediatamente a la organización de las fuerzas obreras que se adhieren a la Tercera Internacional, para constituir un partido español comunista.

### NOTICIAS SUELTAS

#### Accidentes de aviación

Sevilla.—En Osuna, al intentar despegar el alumno de aviación de la escuela de Sevilla, don Ernesto González Tronsky, que pilotaba un aeroplano, dio una vuelta de campana, quedando debajo del aparato.

Conducido inmediatamente al hospital, se vio que tenía conmoción cerebral, siendo considerado su estado como muy grave.

El señor González Tronsky es capitán de artillería.

Cartagena.—Del aeródromo de los Alcazares salieron para Madrid tres aviones pilotados por oficiales del ejército. Al llegar a Espiardo en la provincia de Murcia, uno de ellos, dirigido por el capitán Rivadés, sufrió averías en el motor y tuvo que despegar, resultando ileso, afortunadamente. Fue muy bien atendido por el vecindario.

#### Madrid 16 a las 15 De la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy inserta una disposición nombrando Delegado regio de Primera Enseñanza de Madrid a don Manuel Tercero Acosta.

Publica una Real Orden derogando la de 5 Mayo de 1917 y restableciendo la libertad de exportación de papel, cartón y cartulina de todas clases.

Otro id. disponiendo que por el ministerio de Gobernación se comunique a los subdelegados de Medicina que las autorizaciones concedidas para ejercer en España las profesiones de médico odontólogo caducan a los seis años de su otorgación.

Otra idem autorizando para su ejecución el presente ejercicio económico con cargo al presupuesto vigente la parte de los presupuestos relativos al servicio de diferentes centros dependientes del Ministerio de Fomento que estaban realizando obras por administración.

Otra idem autorizando que Hungría ha autorizado la importación de maquinaria agrícola.

Otra idem que Rumania ha autorizado un convenio de comercio concertado en primero de Diciembre de 1908.

Otra idem que el Consejo federal suizo ha decretado la limitación de la importación de vinos extranjeros.

También publica una circular relativa a los tramos de preferencia para transportes de trigo y harinas.

#### Madrid 16 a las 19 Exequias en la real capilla

En la capilla del real palacio se han celebrado solemnes exequias enfragio del alma de los reyes don Francisco de Asís y doña Isabel, con motivo del aniversario de su muerte.

Asistieron los jefes palatinos y las clases de etiqueta.

Al final del religioso acto el Patriarca de las Indias rezo un responso.

#### Audencias reglas

El Rey recibió, hoy, en Audiencia a una comisión de Guipúzcoa, presidida por el diputado integrista don Manuel Sanz.

Dicha comisión invitó al Monarca a las fiestas que han de celebrarse en Aspeitia.

### Máquina de escribir Underwood

Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos

### Underwood

C. M. Guillermo Trúñiger. S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Dirigir la correspondencia a Apartado n.º 298, Barcelona

Agencia General para Mallorca: Huertos 40 y 42, principal Delegado para toda Mallorca Don Antonio Piña, Palacio, 40, principal



Después de la ceremonia se verificó el desfile entre las entusiastas aclamaciones de la muchedumbre.

Por la noche tuvo lugar una velada en la Academia de Ciencias en la que ante el presidente de la República y el gobierno hablaron el publicista señor Dantes y el Almirante Leota de Rago.

Barcelona 16 a las 23 Francia llamará dos quintas para ocupar parte de Alemania

Paris.—En el Consejo de Ministros celebrado en el palacio del Eliseo bajo la presidencia de Mr. Millerand, se aprobó el informe del general Foch llamando a filas dos quintas para el caso de que la actitud de Alemania haga precisa la ocupación de la cuenca del Rin y parte de Westfalia.

Comunistas expulsados Roma.—Han sido expulsados como comunistas húngaros por dedicarse a hacer propaganda de sus ideas. Entre ellos figuraba la esposa de Belskua.

Fallecimiento Paris.—Ha fallecido Mr. Antoine Dubost, ex presidente del Senado.

En honor de don Alfonso XIII Versalles.—La sociedad de amigos de Versalles prepara una gran recepción en honor del Rey de España cuando visite París.

La policía no podrá vestir el uniforme en las exequias de la ex Emperatriz Berlín.—El gobierno ha prohibido que las fuerzas de policía militar asistan de uniforme a las exequias de la ex Emperatriz.

Solo podrán llevarlo las fuerzas encargadas del orden.

El ejército griego sigue en la misma situación Atenas.—Un comunicado griego del día tres dice que la situación del sector del norte no cambia.

Al sector del sur, el enemigo le molestó con la artillería, librando pequeños combates.

Los aeroplanos griegos bombardearon con éxito las posiciones enemigas.

La paz ruso polonesa Varsovia.—La Dieta ha ratificado el tratado de paz ruso-polonés.

### COTIZACIONES

Madrid 16 a las 19 Interior. 67'80 Interior fin de mes. 00'00 Amortizable 5 p. 93'25 Amortizable 4 p. 00'00 Banco de España. 557'00 Compañía Tabacalera. 25'70 Exterior. 81'60 Franco. 51'20 Libras. 28'20 Carpetas Interior. 00'00 Marcos. 11'55 Liras. 32'70 Dólares. 0'00 Coronas. 0'00 Bonos del Tesoro. 100'80

### Cumplimentando a las Reinas

La Condesa de Romanones y la Duquesa de Pastrana cumplimentaron a las Reinas doña Victoria y doña María Cristina dándoles las gracias por el pésame que les envió con motivo de la muerte de su hijo.

### Sesión cinematográfica

Anoche se proyectó en palacio una interesante película relacionada con interesantes episodios de la construcción de grandes buques en los astilleros del Norte América.

### Facilidades para salir de los Estados Unidos

Nuestro Ministro en Washir gton comunica que el gobierno de los Estados Unidos ha dispuesto que quedan exentos los súbditos extranjeros de proveerse de pasaporte para salir de aquel país, subsistiendo la obligación de proveerse de el para entrar en el territorio republicano.

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

#### Barcelona 15 a las 19 El homenaje al soldado desconocido en Portugal

Lisboa.—En la escuela de Guerra han sido impuestas las condecoraciones concedidas a las banderas y estandartes portugueses e italianos, asistiendo al acto el presidente de las Repúblicas, el gobierno y demás autoridades y agregados extranjeros.

Bandijo el acto el arzobispo electo de Tejas, que permaneció en el frente durante la guerra y al que le fué concedida la Cruz de guerra.

Después de la ceremonia se verificó el desfile entre las entusiastas aclamaciones de la muchedumbre.

Por la noche tuvo lugar una velada en la Academia de Ciencias en la que ante el presidente de la República y el gobierno hablaron el publicista señor Dantes y el Almirante Leota de Rago.

Barcelona 16 a las 23 Francia llamará dos quintas para ocupar parte de Alemania

Paris.—En el Consejo de Ministros celebrado en el palacio del Eliseo bajo la presidencia de Mr. Millerand, se aprobó el informe del general Foch llamando a filas dos quintas para el caso de que la actitud de Alemania haga precisa la ocupación de la cuenca del Rin y parte de Westfalia.

Comunistas expulsados Roma.—Han sido expulsados como comunistas húngaros por dedicarse a hacer propaganda de sus ideas. Entre ellos figuraba la esposa de Belskua.

Fallecimiento Paris.—Ha fallecido Mr. Antoine Dubost, ex presidente del Senado.

En honor de don Alfonso XIII Versalles.—La sociedad de amigos de Versalles prepara una gran recepción en honor del Rey de España cuando visite París.

La policía no podrá vestir el uniforme en las exequias de la ex Emperatriz Berlín.—El gobierno ha prohibido que las fuerzas de policía militar asistan de uniforme a las exequias de la ex Emperatriz.

Solo podrán llevarlo las fuerzas encargadas del orden.

El ejército griego sigue en la misma situación Atenas.—Un comunicado griego del día tres dice que la situación del sector del norte no cambia.

Al sector del sur, el enemigo le molestó con la artillería, librando pequeños combates.

Los aeroplanos griegos bombardearon con éxito las posiciones enemigas.

La paz ruso polonesa Varsovia.—La Dieta ha ratificado el tratado de paz ruso-polonés.

### COTIZACIONES

Madrid 16 a las 19 Interior. 67'80 Interior fin de mes. 00'00 Amortizable 5 p. 93'25 Amortizable 4 p. 00'00 Banco de España. 557'00 Compañía Tabacalera. 25'70 Exterior. 81'60 Franco. 51'20 Libras. 28'20 Carpetas Interior. 00'00 Marcos. 11'55 Liras. 32'70 Dólares. 0'00 Coronas. 0'00 Bonos del Tesoro. 100'80

### Cumplimentando a las Reinas

La Condesa de Romanones y la Duquesa de Pastrana cumplimentaron a las Reinas doña Victoria y doña María Cristina dándoles las gracias por el pésame que les envió con motivo de la muerte de su hijo.

### Sesión cinematográfica

Anoche se proyectó en palacio una interesante película relacionada con interesantes episodios de la construcción de grandes buques en los astilleros del Norte América.

### Facilidades para salir de los Estados Unidos

Nuestro Ministro en Washir gton comunica que el gobierno de los Estados Unidos ha dispuesto que quedan exentos los súbditos extranjeros de proveerse de pasaporte para salir de aquel país, subsistiendo la obligación de proveerse de el para entrar en el territorio republicano.

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

#### Barcelona 16 a las 23 Contra una aseveracion de Lerroux

Respecto a la afirmación hecha por el señor Lerroux en el Congreso de que los individuos pertenecientes al Sindicato libre, presos en las cárceles, encontraban facilidades para escaparse, los datos oficiales dicen que en Julio de 1920 escaparon de la cárcel de Tarrasa 13 pre-

LA SEÑORITA

## Rita Aguilera Ruiz

Falleció el día 13 del corriente

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

A. B. R. I. P. A.

Su desconsolado padre (presente), madre y hermanos (ausentes), tíos (presentes), y demás parientes, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al oficio conventual que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el lunes 18 del actual, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia Conventual de las Teresas, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despedirá en la Iglesia.

No se reparten esquelas.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

## D. JUAN VIDAL DEYA

Capitán de la Marina Mercante, Práctico del puerto

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán mañana lunes, día 18 del actual, en la iglesia de San Juan, serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia invita a sus amigos y conocidos, agradeciendo la asistencia a alguna de dichas misas.

nos, todos ellos pertenecientes al Sindicato único, contándose entre ellos los agresores del juez de instrucción.

En Enero de este año huyeron de la cárcel de Reus 18 presos, también todos del Sindicato único, quedando en dicha cárcel 3 presos pertenecientes al Sindicato libre que últimamente huyeron.

La policía dice que Ullid no pidió su auxilio

Los inspectores de policía señores Houlton y Castellanos desmenten las afirmaciones del señor Lerroux referentes a que el señor Ullid les había pedido auxilio por creerse amenazado y perseguido, y que los funcionarios se lo habían negado.

Estos aseguran que sólo hubo conversaciones, en las que el señor Ullid no llegó a formular ninguna demanda de auxilio.

Añaden los inspectores que se hallan dispuestos a repetir donde sea preciso.

Atentado contra el dueño de una vaquería

Anoche, estando el dueño de una vaquería, instalada en el paso de San Juan, en el interior de la tienda con su esposa y un dependiente, entró un sujeto que hizo siete disparos sin hacer blanco y luego huyó.

Dice el dueño que no recibió amenaza alguna, solamente el pasado domingo el sujeto de referencia pretendió ocupar el puesto del dependiente para que éste hiciera fiesta y el dueño se opuso a ello.

Baja en el precio del ganado lanar

Desde el 20 del actual la carne del ganado lanar bajará 25 céntimos por kilo, y si las compañías de transporte facilitan material con regularidad en 1.º de Mayo bajará otro real.

Ullid y Lastra mejoran

El ex-diputado provincial señor Ullid y el abogado señor Lastra van mejorando de las heridas recibidas.

Sindicalista herido

Esta tarde en la calle del Huerto de la Bomba los individuos del somatén trataron de detener a tres sujetos sospechosos.

Uno de ellos hizo fuego, contes-

tando los del somatén e hiriendo de gravedad a Hilario Elipo, de 34 años, albañil y sindicalista de acción, varias veces detenido.

### BUXARU

#### BALBAIRES FUERA DE BALBAIRES

Madrid 15 a las 19 La Pedrera de Porto-Pi

El periódico oficial publica una Real orden habilitando con determinadas condiciones el punto denominado «Pedrera», de Porto Pi, para despachar en régimen de cabotaje primeras materias y para exportar, con el mismo régimen productos elaborados de la fábrica de abonos químicos establecida en dicho punto.

### CORRESPONSAL

#### Cine Asistencia Palmesana

Hoy de 3 tarde a 11 y media noche PROGRAMA VERDAGUER ULTIMO DIA de las bellisimas cintas

#### KALIDAH

LA HISTORIA DE UNA MOMIA por los eminentes artistas MATILDE DI MARZIO, TULLIO CARMINATI y ALFONSO CASSINI.

Por no pasar por traidor y la comedia TERRIBLE CASIANO.

MAÑANA a las 3 y media tarde. La gran película FOX perteneciente al PROGRAMA VERDAGUER

Un hombre infortunado magistral interpretación del coloso WILLIAM FARNUM

Los apuros de Don Apeles y Chismorreo crónico

ANIS del MONO

Vicente Bosch - Badalona - España

Famoso en todos los países

### Motores marinos

Desde 4 hasta 45 caballos, para entregar enseguida. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

